
Аграрний вісник Причорномор'я. Ветеринарні науки. Вип. 91 

139 

УДК 635.655:581.192.7 

РОЗПОДІЛЕННЯ ГЕНІСТЕЇНУ І ДАІДЗЕЇНУ ПРОДУКТУ ПЕРЕРОБКИ 

БОБІВ СОЇ В ОРГАНАХ ЩУРІВ 

ТИХОНОВ П.С., НАЙДА В.О., ЛІСОВИЙ І.П. 

Одеський державний аграрний університет 

Встановлено  розподілення геністеїну і даідзеїну продукту переробки бобів сої в 

органах щурів. Визначено, що динаміка концентрації ізофлавонів у сироватці крові 

описується фармакокінетичною кривою для позасудинного введення препарату. 

Фармакокінетична крива, що описує динаміку концентрації геністеїну і даідзеїну в печінці, 

має типову форму. Нетиповий характер фармакокінетичних кривих в яєчниках, матці і 

нирках свідчить за можливе накопичення ізофлавонів в цих органах. 

http://www.cytimmune.com/
http://www.nanomet.ru/


Аграрний вісник Причорномор'я. Ветеринарні науки. Вип. 91 

140 
 

Ключові слова: ізофлавон, геністеїн, даідзеїн, розподілення в органах щурів. 

Вступ. Рослинні фітоестрогени, до яких належать геністеї та даідзеїн 

можуть впливати на репродуктивну функцію тварин і людини. 

На клітинних культурах і експериментальних тваринах було показано, що 

фітоестрогени здатні модулювати специфічні гормональні відповіді 

репродуктивних органів, а також впливати на рецепцію, продукцію і 

метаболізм ендогенних естрогенів. Залежно від стану тканин, концентрації 

ендогенних гормонів, екзогенних фітоестрогенів, способів їх введення рослинні 

ізофлавони можуть бути агоністами та антагоністами власних естрогенів 

організму [1,2]. 

Фітоестрогени заважають ендогенним естрогенам зв’язуватися з 

рецепторами пухлинних клітин, взаємодіючи з рецепторами і не активуючи їх у 

достатній ступені для спричинення пухлинного росту[3,4,5,6]. Фітоестрогени 

здатні зменшувати активність ключових ферментів, таких як тирозинкіназа, що 

контролюють проліферацію клітин [7]. 

В останні роки з’являється все більше даних щодо впливу ізофлавонів на 

полегшення перебігу та зниження ризику виникнення деяких серцево-судинних 

захворювань, що пов’язують з антиоксидантними властивостями цих речовин 

[8]. 

Метою цієї роботи є вивчення розподілення зазначених ізофлавонів в 

органах щурів при позасудинному їх введенні. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводили на білих щурах 

лінії Вістар масою 180-200 г. Продукт переробки бобів сої, який містить 

даідзеїн та геністеїн, одержували методом водної екстракції [9]. Препарати 

зазначеного продукту (20 мг у розрахунку на загальний вміст ізофлавонів/ кг 

маси тварин) вводили у шлунок тварин як зазначено раніше [10]. Після 

введення препарату тваринам не давали їжі протягом 2 годин. Через певні 

інтервали часу після введення препарату (1,2,4,6,18,30,48 годин; на рисунках на 

вісі абсцис позначені відповідно цифрами 1,2,3,4,5,6,7) тварин декапітували під 

легким ефірним наркозом і відбирали наступні тканини й органи: кров, з якої 

одержували сироватку, печінку, нирки, матку, сім’яники, яєчники. Збирали 

також фекалії тварин. Екстракцію геністеїну із зразків проводили за методом 

Supko i Phillips [11]. Вміст геністеїну і даідзеїну визначали за допомогою 

високоефективної рідинної хроматографії HPLC [12]: прилад фірми Gilson, 

колонка Zorbax ODS, рухома фаза – 60%-вий метанол, t0 =250 С; швидкість 

протоки 1 мл/хв. Детекцію проводили при 260 нм. На рисунках на вісі абсцис 

цифрами 1,2,3,4,5,6,7 позначені відповідні інтервали часу 1,2,4,6,18,30,48 годин 

після введення препарату. 

Результати дослідження та їх обговорення. Динаміка концентрації 

геністеїну і даідзеїну у сироватці крові описується фармакокінетичною кривою 
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для позасудинного введення препарату (рис. 1). В інтервалі 4 – 48 годин 

концентрація ізофлавонів дуже низька і наближається до контрольних значень. 

 

 

Рис. 1. Динаміка концентрації геністеїну і даідзеїну (мкг/мл) у 

сироватці крові. 

Одержані результати свідчать про інтенсивну елімінацію даідзеїну з 

організму щурів протягом перших чотирьох годин після введення препарату. 

Подібні дані одержано раніше для геністеїну [10]. 

На користь цього висновку свідчить аналіз результатів визначення вмісту 

даідзеїну і геністеїну у сечі тварин. Основна маса цих ізофлавонів виводиться з 

організму щурів у перші 4 години. Цей висновок, крім того, підтверджують 

дані щодо динаміки концентрації цих ізофлавонів у фекаліях тварин. 

Максимальну кількість даідзеїну і геністеїну визначали у фекаліях через 2 і 4 

години після введення препарату (рис. 2) [10]. 

Фармакокінетична крива, що описує динаміку концентрації даідзеїну має 

два максимуми. Причому наявність цих максимумів характерна тільки для 

самиць. У самців можна виділити один максимум на 2 годині після введення 

препарату. В літературі описані статеві відмінності в кінетиці деяких 

лікарських засобів [13,14,15]. Проте інтерпретація цих даних дуже важка через 

наявність багатьох ускладнюючих обставин. Слід зазначити, що технічні 

складнощі, які пов’язані з відбором проб сечі, не дозволили відібрати її у всі 

досліджувані часові інтервали і в достатній кількості повторних відборів, що 

ускладнює інтерпретацію одержаних результатів. 
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Рис. 2. Динаміка концентрації геністеїну і даідзеїну (мкг/г)  у 

фекаліях. 

Фармакокінетична крива, що описує динаміку концентрації геністеїну і 

даідзеїну в печінці, має типову форму (рис. 3). Співставлення даних, що 

стосуються цих ізофлавонів, дозволяє припустити наявність більш 

довготривалого періоду всмоктування у кров даідзеїну, ніж геністеїну 

(максимуми спостерігалися відповідно через 4 і 2 години після введення 

препарату ізофлавонів). Причому дана тенденція більш чітко виявляється у 

самиць, ніж у самців. Так у самиць через 2 години після введення препарату 

концентрація даідзеїну в печінці в 15 разів менша, ніж така у самців. В той же 

час максимальна концентрація даідзеїну виявляється у тих і інших через 4 

години після введення препарату ізофлавонів. 

Крива, що характеризує динаміку концентрації ізофлавонів в нирках, 

описує скоріше процес зв’язування цих сполук даними органами і не є типовою 

фармакокінетичною кривою (рис. 4). Аналогічні висновки можна зробити для 

таких органів як матка та яєчники (рис. 5,6). Причому найбільше геністеїн 

накопичується до 48-ї години після введення препарату в яєчниках, потім в 

порядку зменшення концентрації геністеїну розташовані наступні органи: 

печінка, матка та нирки. Для даідзеїну характерна інша послідовність органів в 

порядку зменшення концентрації: 
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Рис. 3. Динаміка концентрації геністеїну і даідзеїну (мкг х 10-4/мг) у 

печінці. 

 

Рис. 4. Динаміка концентрації геністеїну і даідзеїну (мкг х 10-4/мг) у 

нирках. 

печінка, матка, нирки, яєчники. Зазначені результати характерні для самиць. У 

самців як у випадку геністеїну, так і даідзеїну послідовність органів в порядку 

зменшення концентрації ізофлавонів наступна: печінка, нирки, сім’яники. 

Концентрації обох досліджуваних ізофлавонів в нирках самиць були в 1,5 – 2 

рази вище, ніж у самців. 

Різниці у фармакокінетиці геністеїну і даідзеїну в сім’яниках не виявили 

(рис.7). Крім того слід зазначити, що вміст цих ізофлавонів приблизно 

однаковий. Аналогічний висновок можна зробити для матки, хоча вміст 
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ізофлавонів в ній вище, ніж у сім’яниках. Що стосується фармакокінетики в 

яєчниках, то тут виявили розбіжності між геністеїном і даідзеїном. По-перше, 

концентрації геністеїну на порядок вищі, ніж такі даідзеїну. По-друге, на 

кривій, що описує зміну концентрації даідзеїну виявили два максимуми: на 2–4 

та 18 годині після введення препарату ізофлавонів. Для геністеїну виявили один 

максимум з виходом на плато на 18 годину після введення препарату. 

 

Рис. 5. Динаміка концентрації геністеїну і даідзеїну (мкг х 10-4/мг) у 

яєчниках. 

Нетиповий характер фармакокінетичних кривих в яєчниках, матці і 

нирках свідчить за можливе накопичення ізофлавонів, що може бути 

обумовлене їх зв’язуванням з різними компонентами цих органів, в першу 

чергу білками. 

Окремого дослідження, на наш погляд, заслуговує можлива 

фармакокінетична інтерференція між геністеїном і даідзеїном. Відомо, що 

взаємодія різних лікарських препаратів в організмі грає важливу роль у 

фармакотерапії, впливаючи на ефективність лікування. До цього часу 

накопичено багато даних, що свідчать за широке розповсюдження явища 

фармакокінетичної взаємодії на різних етапах фармакокінетичного процесу, 
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починаючи від етапу їх всмоктування з місця введення і 

 

Рис. 6. Динаміка концентрації геністеїну і даідзеїну (мкг х 10-4/мг) у 

матці. 

 

Рис. 7. Динаміка концентрації геністеїну і даідзеїну (мкг х 10-4/мг) у 

сім’яниках. 

закінчуючи їх виділенням органами екскреції. Ми вважаємо, що ці дослідження 

мають особливе значення саме для геністеїну і даідзеїну через те, що ці 

ізофлавони по-різному впливають на ключові процеси в організмі тварин. Так 

геністеїн є інгібітором фосфорилювання білків по тирозину, а даідзеїн ні [7]. 

Даідзеїн стимулює резорбцію кісток, а геністеїн не справляє такої дії [16]. 

Вивчення фармакокінетичної інтерференції цих сполук буде сприяти розробці 
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методів оптимізації схем дозування ізофлавонів сої як лікувальних і 

профілактичних препаратів. 

Висновки. З одного боку, у зв’язку з швидкою елімінацією ізофлавонів із 

сироватки крові необхідні періодичні прийоми ізофлавон-вмісних препаратів 

для підтримки терапевтичного ефекту. 

З іншого боку, необхідна обережність у застосуванні цих препаратів 

(особливо це стосується особин жіночої статі), оскільки є тенденція 

накопичення ізофлавонів, що вивчалися, в органах мішенях (матці, яєчниках, у 

деякій ступені в сім’яниках), а також у нирках. Тобто необхідні додаткові 

дослідження можливого накопичення ізофлавонів в окремих органах за 

довготривалого прийому ізофлавон-вмісних препаратів. 

Висловлюємо щиру вдячність професору А.П.Левицькому за сприяння у 

проведенні даного дослідження. 
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Распределение генистеина и даидзеина продукта переработки бобов сои в органах 

крыс. Тихонов П.С., Найда В.А., Лисовый И.П. 

Установлено распределение генистеина и даидзеина продукта переработки бобов сои 

в органах крыс. Показано, что динамика концентрации изофлавонов в сыворотке крови 

описывается фармакокинетической кривой для внесосудистого введения препарата. 

Фармакокинетическая кривая, которая описывает динамику концентрации генистеина и 

даидзеина в печени имеет типичную форму. Нетипичный характер фармакокинетических 

кривых в яичниках, матке и почках свидетельствует о возможном накоплении изофлавонов 

в этих органах. 

Ключевые слова: изофлавон, генистеин, даидзеин, распределение в органах крыс. 

Distribution of genistein and daidzein from soybean products in rats’ organs. Tykhonov 

P.S., Naуda V.O., Lisovii I.P. 

The distribution of genistein and daidzein from the soy bean product in rat organs has been 

established. It is shown that the dynamics of the concentration of isoflavones in serum is described 

by a pharmacokinetic curve for extravascular administration of the drug. The pharmacokinetic 

curve that describes the dynamics of the concentration of genistein and daidzein in the liver has a 

typical shape. The atypical nature of the pharmacokinetic curves in the ovaries, uterus and kidney 

suggests a possible accumulation of isoflavones in these organs. 

Key words: isoflavone, genistein, daidzein, distribution in rats’ organs 

 




